

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA, DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vechi Nr. 27  
Abonamentul cu echipament cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Adulții și Institutul de Artă — Redacția și Institutul de Artă

## Agonia unei asociații

Asociațiile profesionale își au rostul lor hotărât și ridicarea prestigiului, apărarea intereselor și lupta pentru înlăptuirea deciziilor.

Acetia sunt în genere și scopurile asociației corpului didactic primar și dar comitetul actual de conducere al asociației învățătorilor din municipiul și județul Constanța s'a îndepărtat cu totul de la ele.

Multa vreme, în fruntea acestei organizații au stat oameni din diferite partide care reprezentau pe toți colegii și era un președinte care se făcea de politicienii-casa, contribuind la o reală ridicare morală și materială și iar astfel avem un comitet cu totul politicizat, și ca președinte pe unul care nici n'a candidat în fruntea listei și-i place puca mult forma burocratică, fără să aibă timp să mai aibă adevăratele dureri și înămăntări dascălești.

Astăzi, așa cum este alcătuit, comitetul de conducere reprezintă numai o fracțiune, — pe învățătorii din partidul național liberal.

Au avut o victorie când au fost aleși? Victorie regisată de organele de control cu presiuni și amenințări? Vor ajunge însă să răzică?

— Încă o victorie ca aceasta și asociația constanțeană a învățătorilor este cu totul distorsionată. Data începutului, situația a fost viciată și comitetul ales s'a pus sub tutela organelor de control. După aceea, în activitatea lui, comitetul nu s'a controlat.

Dând un ceat la 7 Martie, în loc să se adreseze, cum era firesc, direct învățătorilor pentru planșarea bugetelor, în monopoli, membrii comitetului au ambliat din școală în școală împreună cu jefii cancelariilor revisoratului, iar în județ au lucrat cu ajutorul organelor de control și al plătitorilor de la centre.

Scopind o revizită intitulată „Convorbiri didactice”, la care lucrează numai cei din partidul liberal, — deoc, este alt cântec, — au lăsat să oprească abonamentele la revizitoratul școlii prin plățile de salarii.

Sunt oare cei din comitet că așezarea procedee nu sunt aprobate chiar de unii partizanii ai lor, — cum ar fi grupul d-lor V. Hefșu, C. Neicu și frații Saxu, — cari nici n'au fost la „ocaiu” nici nu se amestecă la revizită?

În aceste condițiuni, comitetul actual de conducere al asociației de la Constanța este cu totul subordonat organelor de control, uitându-se că, de multe ori, trebuie să spere pe învățătorii ducând lupta chiar și împotriva acestora. Asociațiile învățătorilor nu trebuie să aibă ca organele de control, legătura directă până la subordonare, fiindcă și să fie la dispoziția lor și să lupte împotriva-le, nu se poate.

Astfel, rezultă că, în prezent, asociația didactică de la Constanța nu mai este a tuturor învățătorilor, ci numai a unei fracțiuni. Președintele comitetului de conducere este la discreția organelor de control, învățătorii nedreptățiți își săpă fără apărare la bunul plac al altora, iar înlăptuirea deciziilor lor urtate pe linia moartă.

Membrii comitetului de conducere nu văd prăpastia care s'a săpat? Urmăresc ei s'o adâncească și mai mult?

Nu simt că așa așa nu mai poate merge?

Dar vrem să știm cine va duce povara acestei răspunderi? Membrii comitetului actual, cei din control, cei cu totul împreună? DUMITRA JARIȘTE

## Înlăptuirea unui sindicat zootehnic

În comuna Schitu (Constanța) a luat lînga un sindicat pentru creșterea calului arab, primul de acest fel din țara noastră. Membrii au fost înscriși astăzi din Schitu și comuna lozarină, în care se alina material calului pentru creșterea celui arab.

Președinte a fost ales d. G. Birindoi proprietar; vicepreședinte d-nii ingineri Patru și Marinuș; secretar d. veterinar Petre Munteanu. Membri în comitetul de direcție d-nii: dr. N. Teodorescu din partea Institutului național zootehnic; dr. T. Rădulescu, medicul primar al județului; dr. Petre Munteanu, medicul veterinar al circ. Mangalia; ing. agr. M. Daria, șeful regiunii agricole; dr. I. Nicolaeșcu, directorul depozitului de armăsari Anadolului și șeful școlii creșterii din regiune.

## Aventura unui elav de liceu

Unu' raziă făcuse de grădărit în port, a fost găsit umblînd fără niciun rost pe chei din dreptul silozurilor și s'au îmbrăcat în uniformă liceului din Tulcea.

Din simțurile lui, perșu suspect grădăritului, elavul a fost dus la poliție. Fînd cercetat și a declarat că se numește Cornel Iordănescu și că este din Tulcea. A venit la Constanța spre a se imbarca pe un vapor cu care să ajungă la Alina.

Cu actele drăcule, micul aventurier a fost trimis sub escortă în Tulcea spre a fi predat părinților.

## Spectacole

În cercul arestiei săplămăoi răsare la cinematograful local următoarele filme:

Regina Maria: Paga lui Tarzan; la Titanon: Drama de la Myrting; la „Vox”: Tiganii; la Transilva: Valetul Domșporari.

## Vizita unor studenți cehoslovaci

Eri au sosit în localitate un grup de studenți în număr de 12 de la Universitatea din „Masarykova” din Brno (Br.) Cehoslovacia, sub conducerea d-nii profesor dr. Frantisek Vejta.

În localitate fiind conduși de d-na dr. Virgul Hirdau și M. Berceș, delegați ai Federației române de Basket-Ball, au vizitat orașul și portul precum și vasele Abalala, Sacava, etc.

La dejun au luat masa la restaurantul „Lithia” din piața Ovidiu, iar la ora 15.40 au părăsit orașul, plecînd la București.

Ospazi au plecat cu foarte frumoase impresii despre orașul nostru.

## Conferința d-lui Șt. Vlădescu

Președintele Federației generale a Presei din Provincie

D-l Șt. Vlădescu, președintele Federației Generale a Presei din Provincie, a fost rugat de d-na Tănăsescu, președinta societății



de asistență socială „Căminul copilului” din București, să vorbească în cadrul ciclului de conferințe organizate de susnumita societate.

Conferința se va ține în sala „Dalles” din Capitală în ziua de 15 Aprilie a. c. și va avea ca subiect: „Asistența mamei și a copilului orfan și a copilului vagabond”.

Beneficiul material ce se va realiza va servi la mărirea fondurilor pentru construirea „Casei de odihnă a zărilorlor orfani” la Ada-Kalea.

Ne manifestăm și de astă dată cea mai sinceră și nefermă admirație și recunoștință pentru vrednicul nostru președinte, iar d-l Șt. Vlădescu, cu care „Federația Generală a Presei din Provincie” se mîndrește din plin.

## Serbarrea de 101 zile a Școlii Navale „N. M. S. Mircea” Promotia XVI a.

În seara zilei de 27 Martie 1937 s'au avut loc în vîlta sălii a Casei noui Municipale, serbarrea de 101 zile a promoției 1937 a elevilor școlii Navale din Constanța.

În lîngă unii publici numeroși, în frunte cu șefa armatei și autorităților civile, serbarrea a început cu revista „Din Constanța în Pacific” scrisă și făcută de elevii școlii, cu concursul D-rii Didona Rădulescu.

Jocul a fost cât se poate de vesel și s'au făcut impresii că și la lîngă priștii de carne.

Revista a plăcut mult celor care au fost cu atenție interesată și fie apla dați frenetic de entuziasmul și zelul public.

Sau remarcăm admirabilele decorații ale D-nei Prof. Lita Șotcu și muzicii aranjată și preșărită cu compoziții proprii, de înalt nivel artistic Ernest Călio, alți în clase 8 a la liceu.

A urmat apoi dans până la ziua, intrarea de jazz cu Högberg din București și orchestra Marinei. Rep.

Așa încercată cu pachete Te miri conșă, de unde via? Pentru menaj, dragă, găsești de toate Eftin, bun și frumos la Ortigorta

## Sinuciderea unei tinere

Pe dimineața a fost găsită moartă într-o cameră pe care o locuia în zădăria în strada Banul Mihului Nr. 86, doamna Vera Spăcovechi în vîrstă de 20 ani.

Imediat a fost anunșat d. comisar Victor D. întrescu care s'a transportat la fața locului pentru a cerceta cazul.

Sinuciderea și a pus capul zilelor înghinînd corinșii unei stînci cu sodă caustică dizolvată.

Din cele constatate de medicul legist rezultă că tinerețea tinerei s'a produs pe la miezul nopții, iar din neorânduiala care s'a găsit în cameră se vede că tinera s'a chinat foarte mult.

Motivul sinuciderei nu sunt cunoscute, deoarece sinuciderea nu a lăsat nicio scrisoare. De bine că la mijloc ar fi drogostea.

Cercetările pentru aflarea adevărului continuă.

## Cronica Sportivă

### I. A. R. — Victoria 3 0 (0-0)

În fața unui public increment de sperare, ezostat și neputincios la umbra barjelor de răzăm, Victoria a înscris pe tabelul existenței sale, creșterea unei înfrîngerii foarte greu de ferat.

Peste sălăia lauri și sperante, peste sălăia sacrii și deosebite de conducători, „insperezecole” ghidat cu salar și desimuldrări a lăsat să cadă un tribunic care va înfălșa anul acesta o situație așa de greu dobîndită în esențialul competiției. Înțelegerea de Dumitrică a înscris un regres covârșitor, un trofeu admirabil pentru Meșteri care rămân la conducerea diviziei naționale B. Să nu se creadă că rezultatul disputei se datorește vreunei forme excepționale de joc a I. A. R-ului, căci formați mize-rabile în care s'au comportat constant, în atare de primele minute de joc în care Victoria făcea impresia că va termina bine, restul jocului a fost la dispoziția oaspeților. Au atacat viguros și precis. Au combinat și au făcut inteligent toate gîurile gazderilor.

O gresală a lui Ica, un gol. O gresală a lui Marinescu, alt gol. Deroulul și alburăia în care bietul Konrad trebuia să fie șeful jocului.

A primit trei goluri, dar nu i se poate imputa nici unul. Actis a fost magnific. Împreună cu Maci, au meritat pentru toată echipa.

I. A. R-ul a avut poarta baltă prin prezența lui Gărgău care a prins magistral. Peoalide a ratat un „11 m”. Partida a fost condusă de d. Metu Petrescu din București, accidentat pe lîngă d-nii Filip și Georgescu. Pentru a fost numeroși d-r. amuzamini.

Pe terenul S. P. M. din incinta portului, Venus a d-șpe de E. F. A. cu 7-0. Mălăiul destul de interesant mai ales că a avut și faze pugiliste care ar fi urtiti și pe Max Schmeling.

Stavia, pe același teren, a trebuit să cedeze cu 3-1 S. P. M-ului, care, indubitabil, a arătat un joc superior. Partida a condus-o energic d-l Nicolae Françoșu, unul dintre arbitrii de viitor din localitate.

## Păngonia pensionarilor

Pensionarii din orașul nostru cărora Administrația financiară le-a tospoiat la ministerul de Finanțe tinerețea împrumutului de consolidare încă din vara anului trecut, de rugă să stragem atenției celor în drept asupra întăririi restituirii titlurilor.

Desamoraș să se dea d-șpezi administrației financiare că la primirea lor să lîngă aibă la ghidărie atât la administrația civilă și la poliție, pentru pensionarii să la concepție.

## Accident grav pe șoseaua Mării Marii Constanța

Eri dimineață s'a înregistrat pe șoseaua Constanța-Mării Marii un grav accident. O auto camionată a sursprinsit de-așezat, care exco-cela facerea autostrăzii Constanța-București în timp venea spre oraș în apropierea de Oria Pădă, trecînd pește repede pe șosea pe drum îngust, a aruncat de pe camion pe lucrătorii Constanța Genă de lei d-nu comune Sasarbi.

Lucrătorii s'au ales cu șira spinării repă și cu serioase lezuni pe corp. În grabă ei s'au dus la Constanța și interat în sanatoriul Diacenseșilor, unde i s'au dat îngrijiri.

## Părinți neglijenți

Copilul Vasile Sindu, de trei ani, din bali. C. Duca 68. fiind înalt singur în casă a căzut în bucătărie o cană cu sodă caustică și răndărind-se seama, a băut din ea în stare gravă a fost dus la spital unde i s'au dat îngrijiri.

## Informațiuni

Se anunșă că în cursul lunii Aprilie se va ține o scurtă sesiune parlamentară extraordinară. Cu acest prilej se vor vota câteva legi importante, între cari și legea presei.

Cursurile universităților se re-deschid mâine.

La școala politehnică din București au și început de erl.

Reprezentanța generală în statele balcanice a unii recumite case engleze, pentru mașini agricole — balozi, tractoare, motoare etc. — dorește să desemneze reprezentanți de raion în provinciile românești: Transilvania, Bucovina, Bessarabia, Dobrogea, Muntenia și Moldova.

Vor fi preferate casele care introduc în ramura aceasta, care lucrează pe cont propriu.

Informațiuni la d. Ivan Tschekeloff, Balav. Kiril Schwadky S. Sofia, Bulgaria. 95 5

## Se caută la Tip. Dobrogea Jună doi buni zefari.

Alăm că d-l Tacko Minculescu a fost reprezentanța pentru Dobrogea a grupului german de automobile AOTO-UNION — mărcile KW, AUDI, WANDERER, HURCH, și camioneta M. A. N. Diessi — pe cari le va expune în strada Carol No. 4, mașini cari s'au vînt ultima expresiune a tehnicii germane, la prețuri foarte reduse. 65 15

## De vânzare

teren în suprafața de 456 m. p. lîngă plătul, situat în str. 2. Cărgăle, pește drum de grănică industrial și casnic al județului Constanța și în lîngă d-șpei Voerșoi Mihai (Petre Carp. Vădăre la mare. În drumul auto-buzului S. Apă, izmolu. Avantajul de plăt.

A se adresa la Redacție.  
„FORD”  
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea  
D. ȘT. DIMITRIU

**Dr. Med. B. M. TATARSKY**  
Specializat la Berlin în  
**HOMIȘI OPERAȚIUNI**  
**DE NAS, OÂT ȘI URECHI**  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Cazinou) Telefon 117

**Târgul cerealelor**  
La Oborul de cereale Cuză  
Ianta, pe ziua de ori 26 Măști  
1937 au sosit următoarele cereale  
Căruța                      praș pe 1/4 kg.  
12 Orze de toamnă                      530  
2 Sfarță                                      430  
7 Orz    335  
7 Ovăz    270 280  
7 Porumb                                      1 270 280  
3 In    800  
10 Măștiș                                      300-320  
3 Pas de grâu                                60-65  
8 Pas de deglis                              120 155

**Doctorul L. ROSENBLATT**  
Specializat la Paris  
**Sifilis-Picic-Cai urinare**  
Str. Șerlat Vărnav 42  
(colț cu Rahova)  
Consult. 9-11 — 5-7

**Problema Gospodăriei**  
*Tecămuri de măt de orofii  
De alpaca Urs sau argintate.  
La depozitul GRIGORIU găsiți.  
Unde găsiți mărei de calitate.*  
*Sticlărie sau chior cristaluri  
Precuși service de masă elegante  
Pentru cele mai fine gusturi.  
Tot în GRIGORIU aflați depozitate.*  
*Vase emailate pentru buclărie.  
Răcitare renunșite și garantate.  
Articole de menaj și faianțării.  
La GRIGORIU trebuie înrăși căutate.*  
*Varietăți de lămpi și becuri electrice  
Cadauri utile, prezentabile și în ori și ce compoziție  
bibelouri fine, figurine artistice.  
GRIGORIU: General Lahovari 5, și la fine la dispoziție.*  
*Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere.  
Vizitați magazinul fără întârziere.  
Prețurile sunt pentru toate pungiile de la mirl.  
Acordă clienților bine cunoscuți, înlesniri.*

**Cabinet dentar C. CARABATACHE**  
Se execută ultimele crea-  
țiuni ale Artei Dentare  
**Extracțiuni fără durere**  
CONSTANȚA  
Bulevardul Ferdinand 16

**Sanatoriul „CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 5  
Clădire — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Kazin X — Rovineșu, Ultra  
Violele — Diatermie și  
diverse electrizanți.  
Tratamentele pot cu apă fierdă  
și ultra scurte.  
Telefon 412

**Doctor V. MUNTEANU**  
**Boli de Femei**  
**Genic-Urinare-Sifilis**  
**Diatermie-Ozonoterapie**  
CONSTANȚA  
Str. Roma Opreanu No. 7  
Consultanță 8 10—14 20  
Telefon 535

**VIZITATI cel mai mare magazin de**  
**CEASORNICARIE**  
**BIJUTERIE**  
**ARGINTARIE**  
**OPTICA**  
Farmacia/Curții Regale  
**P. SAPIRA-Nagiel**  
Casă fondată în 1891  
Constanța: Centrala: Str. Carol 22  
Nucursola: Carol 92  
**EXPOZIȚIE permanentă de cadouri**  
**pentru Logodne și Nonați**  
**MODERNE**  
**FRUMOASE**  
**EFTINE**  
Atelier special pentru orice fel de re-  
parațiuni privind această branșă.

**R. C. A.**  
lansează în curând nouile mo-  
dele 1936, echipate cu lămpi  
mecanice.  
Aceste noul aparate, su-  
pranumite cu drept cuvânt  
„Creerul magic—ochiul ma-  
gic“, operând pe toate lun-  
gimile de unde constituie ul-  
timele perfecțiuni, obținute de  
marile uzine **Radio Corpora-  
tion of America.**  
Reprezentant pechu Do-  
brogea d. Dimitrie V. Di-  
mitriu-Ford (Hotel Grand).

**Cabinet Dentar M. DIMITRIU**  
**Extracțiuni fără durere**  
**Centuri fixe în aer**  
(American Bridg)  
Intorcându-se din  
str. Sfințate și-a re-  
treat consultațiunile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67,5

**Dr. P. KLEIN**  
specialist în  
**Boli de piele, păr, Sifilis**  
**Plața Ovidiu**  
vis-a-vis de Primăria  
Intrarea str. Marc Aurel 5  
Consult. : 3—7 d. p.

**Specialitate**  
în reparațiuni de  
**Acumulatori**  
pentru **AUTOMOBILE**  
și **RADIO** și orice  
instalațiuni speciale  
de electricitate  
(Garajul „FORD“  
D. ST. DIMITRIU)

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
**Boli de Femei**  
**TRATAMENTUL RADICAL AL**  
**BOALELOR VENERICE**  
— Sifilis, SIFILIS etc. —  
— Bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Str. Costache Negoi 60  
la dosul Farmaciei Centrale-Miga  
Consult. 8—1 și 4—8.

Vizitați **EXPOZIȚIA DE**  
**PORTELANURI** deschisă  
de depozitul **GRIGORIU**  
la str. Ștefan cel Mare  
colț cu General Lahovari.

**DOBROGENI**  
Pentru plăcerile voastre casnice sau pentru trebu-  
ințele voastre de comerț, procurați-vă numai pro-  
dusele **FABRICII** de **CIOCOLATA** și **BONBOANE**  
**BONBONERIA CURȚII REGALE**  
Noua întreprindere fondată de asociații  
**ROMAN CĂPĂȚANA și CONST. GRIGORESCU**  
Doi specialiști cari, după douăzeci ani de continue eforturi și experiențe, au ridicat  
industria ciocolatelor, a bonboanelor și a patiseriei, la o adevărată artă, produsele lor ne-  
vând rival nu numai în Capitala țării, ci și în cele mai pretențioase centre din Occident.  
**Fabrica este instalată în str. Fabricii de chibrituri No. 7, din dosul Gării Filaret**  
Magazinele de desfacere ale **BONBONERIEI CURȚII REGALE** se află în:  
1) Bulevard Elisabeta No. 20                      5) B. ard Take Ionescu, Casa Cinema „ARO“  
2) Str. Eugen Carada No. 9                      6) Str. Isvor No. 16  
3) „Academiei No. 15                              7) „Carol No. 48  
4) „Regală colț cu băcșia Dragomir            8) Calea Grivitei No. 1 colț cu Bulev. Duca  
Dobrogeni, notați bine adresele, vizitați aceste ma-  
gazine, eventual și fabrica, pentruca banul vostru  
să nu meargă decât în adevărata lui destinație

Comandați afișe, cărți de vizite precum  
și orice fel de imprimare, numai la ad-  
ția ziarului nostru. Prețuri avantajoase.

Nu țineți cont de  
**PRIN OCHELARI**  
**RODINSTOK**  
**Bepești de**  
**Fabrică**  
În Magazinul  
de Bijuterii  
**MERLAUS** Str. Carol No. 15  
(la casa Postei)

Ștampile în cauciuc și metal, firme și  
tablite emailate indicatoare de străzi  
comenzile se primesc la ziar.

**LOTERIA DE STAT**  
**Jucați la Marea**  
**Colectură Principală**  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)